



ANESTHESIOLOGY 麻醉医学专栏



责任编辑：黄晶
美编：蔡云龙
电话：010-58302828-6858
E-mail：ysbhuangjing@163.com

医师报
2023年3月30日

2023年“中国麻醉周”启动

讲好麻醉故事 助力健康中国

医师报讯（融媒体记者 陈惠 张玉辉 黄晶 贾薇薇 宋菁 王璐 杨瑞静）“进入全面建设社会主义现代化国家新征程，卫生健康工作任务艰巨，使命光荣，希望全体麻醉医务工作者努力丰富优质麻醉医疗服务供给，持续推动我国麻醉事业高质量发展，不断满足人民日益增长的美好生活需要，为‘健康中国’建设做出新的更大的贡献！”3月27日在2023年“中国麻醉周”科普宣传活动启动仪式上，中华医学学会麻醉学分会主任委员、北京协和医院麻醉科黄宇光教授宣读了国家卫生健康委员会马晓伟主任的批示函。

来自国家卫健委、中华医学学会、中国医师协会、《医师报》的领导以及国内13个麻醉学术团体、医疗界、影视界等多领域代表共同出席了启动仪式与新闻发布会，共同聚焦麻醉科普宣传。《医师报社总编辑、北京清华长庚医院院长董家鸿院士出席启动仪式并做主题报告。

医师报直播中心TV对新闻发布会进行了直播，新浪新闻、微博卫生健康、搜狐新闻、搜狐健康、新华社健康、海上名医、白大褂等10余个平台同步直播，收获共计217.5万人次在线观看量。

马晓伟 丰富优质麻醉医疗服务供给 推动麻醉事业高质量发展

国家卫生健康委员会马晓伟主任在对2023年“中国麻醉周”的批示函中提到，麻醉医学是临床医学的重要组成部分，在保障人民群众生命安全和身体健康中发挥着重要作用。党和国家高度重视麻醉医学的发展，党的十八大以来，我国麻醉事业取得明显进步，专科建设、诊疗技术、科学研究、人才培养等持续向好，分娩镇痛、无痛内镜、癌痛诊疗等服务领域不断拓展、内涵不断提升，麻醉师总量稳步增长并居于全球第一位，有力增进了人民群众的获得感、幸福感、安全感。

近年来，我国麻醉事业取得明显进步，专科建设、诊疗技术、科学研究、人才培养等持续向好，分娩镇痛、无痛内镜、癌痛诊疗等服务领域不断拓展、内涵不断提升，麻醉师总量稳步增长并居于全球第一位，有力增进了人民群众的获得感、幸福感、安全感。

特别是3年多的新冠疫情防空工作中，麻醉师迎难而上，义无反顾地投身重症患者救治一线，是伟大抗疫精神和崇高职业精神的创造者和有力践行者。麻醉医师总量稳步增长并居于全球第一位，有力增进了人民群众的获得感、幸福感、安全感。

进入全面建设社会主

焦雅辉 推动麻醉学科人才队伍建设 助力健康中国

“中国麻醉周‘敬畏生命，关注麻醉’这一主题与‘敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆’的医师精神保持了高度的一致。”

国家卫生健康委员会医政司司长焦雅辉指出，麻醉学科对于医疗安全起到了非常重要的保障作用，对于麻醉学科的宣传应分为两方面，一方面是面向患者的宣传，在手术过程中，患者处于麻醉状态，无法与麻醉医师进行交流，因此患者对麻醉过程和麻醉医生的认知是不足的。我们要让患者更多地了解麻醉专业，揭开麻醉“神秘的面纱”，以减少患者对医疗活动的恐惧感；另一方面，麻醉医生仍处于紧缺状态，希望通过宣传，能够吸引更多的医学生成为麻醉专业。

随着人们舒适化医疗需求的日益增长，麻醉医师的业务范围走出了手术室，扩大到急危重症和门诊患者

的无痛检查、治疗，慢性疼痛的诊治等，麻醉人才供需矛盾显现。

焦雅辉指出：“今年，要围绕增强人民群众看病就医的感受方面开展专项工作，发挥麻醉专业优势，提升人民群众看病就医的获得感。从横向发展来看，医疗服务模式中要更多发挥麻醉学科的作用，同时，公立医院的高质量发展离不开麻醉学科的高水平发展；从纵向来看，基层医疗服务能力的提升也离不开麻醉学科的延伸，未来，鼓励乡镇医疗机构开展手术不仅需要外科医生，也需要为患者保驾护航的麻醉医生，希望通过宣传，能够吸引更多医学生成为麻醉专业。

——中国中医结合学会围术期专业委员会主任委员、山东中医药大学附属医院 苏帆

——中国医师协会麻醉学医师分会第三任会长、华中科技大学同济医学院附属协和医院 姚尚龙

——北京医学会麻醉学分会主任委员、首都医科大学宣武医院 王天龙

——中华口腔医学会麻醉学专业委员会主任委员、北京大学口腔医院 杨旭东

——中国抗癌协会肿瘤麻醉与镇痛专业委员会主任委员、复旦大学附属中山医院 缪长虹

——中国心胸血管麻醉学会常务副会长兼法人秘书长、中国医学科学院阜外医院 敖虎山

——中国老年医学学会麻醉学分会会长、天津医科大学总医院 王国林

——中国医师协会麻醉学医师分会副会长、上海交通大学医学院附属瑞金医院 于布

听医生说话 为医生说话
说医生的话 做医生的贴心人

医师自己的报纸！

医师报
2023年3月30日

责任编辑：黄晶
美编：蔡云龙
电话：010-58302828-6858
E-mail：ysbhuangjing@163.com

麻醉
ANESTHESIOLOGY



对2023年“中国麻醉周”的批示
麻醉医学是临床医学的重要组成部分，在保障人民群众生命安全和身体健康中发挥着重要作用。党的十八大以来，我国麻醉事业发展取得明显进步，专科建设、诊疗技术、科研工作、人才培养等方面取得长足进展，特别是在麻醉领域，麻醉医师队伍不断壮大，内涵不断优化，服务质量不断提高，麻醉医师在保障人民群众生命安全、促进人民健康方面发挥了重要作用。希望广大麻醉医师弘扬优良传统，坚持以病人为中心，不断提升麻醉服务质量，更好地服务于人民群众，为健康中国建设做出新的更大的贡献。
马晓伟主任批示函
2023年3月24日

目前我国麻醉医师数量已达到105 000名左右，平均每年净增长4000名左右，是当之无愧的麻醉大国。但需要注意的问题是，有60%的麻醉医师分布在二级及以下的基层医院。如何弥补我国临床麻醉在学术水平以及硬件管理上的城乡差距，加强基层麻醉学科建设，是走向麻醉强国的必由之路。

——中华医学学会麻醉学分会副主任委员、中国医师协会麻醉学医师分会第五任会长、中国人民解放军总医院第一医学中心 米卫东

近年来，得益于自主定价机制，非公立医疗机构的麻醉诊疗品质得以不断完善。单独分娩镇痛一项，非公立医疗机构的完成率高达80%以上。期待未来可以打造一个从分娩镇痛到晚期癌症患者临终关怀的360°舒适化医疗体系，造福更多患者。

——中国非公立医疗机构协会麻醉专业委员会主任委员、北京大学国际医院 姚兰

2021年，我国65岁以上人口占比达14.2%，而其中有近1/5的人需要接触手术治疗。作为保障老年手术患者安全、促进术后快速恢复的重要一环，我们有责任做好麻醉的精细化、个性化管理。

——中国老年医学学会麻醉学分会会长、天津医科大学总医院 王国林

70%以上的肿瘤患者需要接受手术治疗，而现有研究成果证明，不同的麻醉方式会对肿瘤细胞的增殖发展产生影响，怎样运用现代麻醉方法最大程度改善肿瘤患者预后，应该是肿瘤专科医院以及其他综合医院麻醉医师需要解决的新课题。

——中国抗癌协会肿瘤麻醉与镇痛专业委员会主任委员、复旦大学附属中山医院 缪长虹

随着我国人民生活水平提高，大众对口腔健康越来越重视，口腔麻醉作为临床麻醉的一个重要分支，为口腔诊疗提供了重要保障。未来口腔舒适化治疗潜力巨大，口腔麻醉医师应当在技术及人文两方面内容共同发力，助力口腔健康事业的发展。

——中华口腔医学会麻醉学专业委员会主任委员、北京大学口腔医院 杨旭东

临床骨科患者以老年人居多，常因摔倒发生骨折等原因需要接受手术治疗。这类患者一般多合并糖尿病、高血压、心脏病、肺功能异常、肾功能不全等多种系统疾病，加强老年骨科麻醉管理、动用优质麻醉医疗资源，才能更好地呵护老年骨科患者围术期生命质量以及远期预后。

——北京临床麻醉质量控制和改进中心主任、北京大学第三医院 郭向阳

听医生说话 为医生说话
说医生的话 做医生的贴心人



“中国麻醉周”传统环节——致敬老专家！来自麻醉界的青年医师们向解放军总医院第一医学中心张宏教授、北京友谊医院田鸣教授、中国医学科学院肿瘤医院孙利教授、首都医科大学附属北京天坛医院王保国教授、中国医学科学院整形外科医院邓晓明教授、解放军总医院第四医学中心郝建华教授献花。

封国生会长 麻醉学科向“围术期医学”核心转变

“随着社会发展、医学服务模式正在面临巨大的变革，诊疗过程‘必须’同时承受痛苦的传统观念，正在被‘舒适化医疗’‘加速术后康复’等先进医学理念所取代。”

——北京医学会会长封国生强调，“中国麻醉周”宣传活动迄今已成功举办5年，每年以丰富的科普宣传内容形式向民众普及麻醉和疼痛相关知识，促进了公众对麻醉学科认知，取得了显著成效。

——杨民副校长

麻醉科医生是急危重症救治急先锋

杨民特别指出，中国医师协会麻醉学医师分会（CAA）在历任会长及全体委员的共同努力下，承担和高质量地完成住院医师和专科医师规范化培训工作，不断总结救治经验，麻醉科医生在展现过硬能力的同时，现已成为急危重症救治的主力军！

——杨民副校长

麻醉科医生是急危重症救治急先锋

杨民特别指出，中国医师协会麻醉学医师分会（CAA）在历任会长及全体委员的共同努力下，承担和高质量地完成住院医师和专科医师规范化培训工作，不断总结救治经验，麻醉科医生在展现过硬能力的同时，现已成为急危重症救治的主力军！

——杨民副校长

麻醉科医生是急危重症救治急先锋

杨民特别指出，中国医师协会麻醉学医师分会（CAA）在历任会长及全体委员的共同努力下，承担和高质量地完成住院医师和专科医师规范化培训工作，不断总结救治经验，麻醉科医生在展现过硬能力的同时，现已成为急危重症救治的主力军！

——杨民副校长

麻醉科发展将迎来更美好的明天

“中国麻醉周是一项公益且很有意义的科普性宣传活动，在保障手术的基础上，不断提升服务能力，已经开拓了日间手术、加速康复外科、无痛诊疗、分娩镇痛、急慢性疼痛诊疗、重症医学、体外循环等领域的专业服务，努力满足广大患者对舒适化就医体验的刚需，让公众更加了解麻醉、关注麻醉，这项活动一直深受社会各界好评。”

——李国勤党委书记

麻醉学科发展将迎来更美好的明天

建设，大力推动麻醉学科事业的发展，在保障手术的基础上，不断提升服务能力，已经开拓了日间手术、加速康复外科、无痛诊疗、分娩镇痛、急慢性疼痛诊疗、重症医学、体外循环等领域的专业服务，努力满足广大患者对舒适化就医体验的刚需，让公众更加了解麻醉、关注麻醉，这项活动一直深受社会各界好评。”

——李国勤党委书记

各界眼中的麻醉医生

麻醉科与外科就像一对亲兄弟

“任何高水平的外科手术都离不开麻醉的支持！麻醉科与外科就像一对亲兄弟，在亲密合作、协同作战的过程中，更好地推动学科发展，更多地为患者服务。”北京协和医院基本外科林国乐教授开宗明义地道出了他眼中麻醉科与外科的关系。

林国乐表示，麻醉科与外科协作体系的构建，促使气道管理、疼痛治疗、妇产科麻醉、神经阻滞、心脏血管外科麻醉等多个方面开通了高速发展的通道。“相信有麻醉学科的加持，外科发展会进入更为广阔的赛道。”

长在手术室里的麻醉科医师

“工作舒服且体面，不用风吹日晒，待遇也好。”这些对麻醉医生的刻板印象，电视剧《关于唐医生的一切》编剧王子在与麻醉医生合租时，被彻底打破。

“虽然麻醉医生不用风吹日晒，但每天呆在密闭空间里，永远耕耘在无影灯下，感受不到四季变更和昼夜交替。”王子了解到，每一台手术中，麻醉医生是最早到手术室准备的药的人；也是手术后坚守到最后，等待患者苏醒的人。总是在上班、加班和倒班，像长在了手术室里，这才是真正的麻醉医生。

这句简单的活，无疑是一颗“定心丸”，让疼痛医生是最早到手术室准备的药的人；也是手术后坚守到最后，等待患者苏醒的人。总是在上班、加班和倒班，像长在了手术室里，这才是真正的麻醉医生。

陈宝国先生

“工作舒服且体面，不用风吹日晒，待遇也好。”这些对麻醉医生的刻板印象，电视剧《关于唐医生的一切》编剧王子在与麻醉医生合租时，被彻底打破。

“虽然麻醉医生不用风吹日晒，但每天呆在密闭空间里，永远耕耘在无影灯下，感受不到四季变更和昼夜交替。”王子了解到，每一台手术中，麻醉医生是最早到手术室准备的药的人；也是手术后坚守到最后，等待患者苏醒的人。总是在上班、加班和倒班，像长在了手术室里，这才是真正的麻醉医生。

——陈宝国先生

听医生说话 为医生说话
说医生的话 做医生的贴心人

医师自己的报纸！